

# 李柱銘亮底牌遭盟友圍攻 「錯」不在方案而在時機

蔡子玲



民主黨創黨主席李柱銘前日首度提出特首普選具體方案，隨即被反對派群起而攻之而急急撤回。其實，對於反對派來說，李柱銘如果有「錯」，則「錯」不在方案的具體內容，而是提出來的時機。反對派內部擔心李柱銘方案的討論會影響「佔領中環」部署，打擊行動的號召力；同時，普選討論仍處於開始階段，並非是亮出底牌的時候，李柱銘太早亮出「確保反對派人士可以入閣當選特首」的底牌，將令反對派難以漫天開價，在談判上處於弱勢。對於社會來說，李柱銘突然提出方案又突然收回方案，倒是「有功」，「功」在讓人們看清了反對派的部署和底牌。其實，反對派要談普選，就必須老老實實回到基本法和人大決定的基礎上來，以為「漫天要價」就可以突破中央的底線，那只是一廂情願的自我幻想。

民主黨創黨主席李柱銘前日表示，願意接受普選行政長官時的提名委員會作機構提名，並由委員一人投一票提名，最高票的5人可以就選行政長官，以確保反對派人士可以成為候選人。然而，李柱銘的方案甫一提出，就遭到反對派盟友群起而攻之。李柱銘在解釋撤回方案的原因時，說得很坦白：並非是方案的內容有大問題，而是不應該在現階段亮出底牌。顯然，如果說李柱銘有「錯」，則「錯」不在方案的具體內容，而是提出來的時機。

## 反對派擔心衝擊「佔領中環」行動

李柱銘是反對派元老，在反對派內有影響力，他提出的方案絕不可能是個人鹵莽行為。而且，方案相當完整，顯然是經過詳細討論而得出來。獨家刊出李柱銘方案的《明報》，其李先知專欄也提到，「李柱銘並非亂打亂撞提方案，測試水溫，而是與幾名民主派大老商議後，經深思熟慮才提出來的」。這反映李柱銘的方案不只代表其個人，而是反對派內部一種較具代表性的看法。

李柱銘方案的提出被一些反對派盟友認為時機不當，主要有以下兩方面的原因：

一是被認為會衝擊反對派組織的「佔領中環」行動。反對派目前正全力策動「佔領中環」行動，並且要細綁各政黨參與，務求在普選方案上向中央施壓，增加談判籌碼。反對派人士認為，李柱銘過早提出方案卻打亂了反對派的部署，令討論焦點由「佔中」轉移到具體方案上，影響了行動的號召力。中大政治與行政學系副教授馬嶽指出，李柱銘的言論有可能對「佔領中環」運動造成很大打擊。同時，李柱銘方案亦引來激進反對派的反彈，由激進派主導的「真普聯」和「人民力量」立即嚴辭批評，正是擔心各黨派在其方案上爭論不休，「真普聯」隨時四分五裂。反對派人士李怡亦指為免「造成泛民分裂」，所以「佔中前必須全硬」，原因正在於此。

## 反對派期待「漫天要價」

二是過早亮出了底牌。反對派特首普選方案的底牌，就是要確保反對派人士可以入閣成為候選人入選特首。李柱銘方案的核心就是讓反對派有一名代表出線，在普選中面對另外4名建制派候選人，屆時在建制派候選人互相分票之下，讓反對派有機會「偷雞」成為特首。這

就是反對派的底線以及謀略。本來，李柱銘提出「5名候選人方案」，是要避開「對抗中央的人不能做特首」的討論，正如《蘋果日報》社論亦指出，「繼續爭論『愛國愛港』、『對抗中央』這類不可能有客觀及法律定義的概念根本是浪費時間及製造不必要爭議。各方面包括北京倒不如像李柱銘先生那樣拿出普選具體方案讓公眾研究及討論」。然而，李柱銘在普選討論初期就亮出了反對派底牌，又露出了方案玄機，時機上的過早將令反對派難以漫天開價，在談判上處於弱勢。於是，反對派有需要急急「打沉」方案。

## 談普選不能離開「兩個前提」

無論是李柱銘突然提出方案，還是一日之後又突然收回方案，都令外界始料不及。不過，李柱銘的這兩個舉動倒是讓人們看清了反對派的部署和底牌。其實，特首普選方案的討論，離不開兩個前提：必須符合基本法和人大常委會的決定；對抗中央的人不能做特首是底線。反對派要談普選，就必須老老實實回到基本法和人大決定的基礎上來，以為「漫天要價」就可以突破中央的底線，那只是一廂情願。

# 梁振英：發展解融合 轉口奶粉應需求

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 隨着內地與香港進一步融合，港人與內地同胞摩擦日增，甚至因奶粉問題傷了和氣。特首梁振英在接受牧師林以諾專訪時表示，兩地出現摩擦和不理解是意料中事，但不妨礙兩地加強溝通，相信可通過發展解決有關困難。針對奶粉供應問題，特區政府亦應研究在機場或碼頭直接協助把進口奶粉轉往內地，以滿足內地同胞的需求。

梁振英在網台節目《睇你點睇》訪問中表示，香港過去5年奶粉供應增加，正式轉口的數量亦很少，但透過在零售層面以「螞蟻搬家」方式帶過關，以賺取約百元差價的奶粉數量卻很大，加上香港店舖面積小，故此出現了早前店舖補貨前供不應求的問題。他說，國家人口多，需求大，香港接近內地不可能沒有應對措施，即使目前奶粉供應及價格穩定下來，尚有「尾巴」未處理，包括應研究如何把進口奶粉直接運往碼頭、機場或貨倉，辦理正式手續轉口往內地，滿足內地同胞的需求。

梁振英又指，今次奶粉問題值得大家反思，香港是否把「在商言商」講得太高。他說，英國及新西蘭等地店舖都能自律地限制購買奶粉，反觀香港要建設好社會，不單是發展經濟，還要有「人心工程」，反思作為香港人

應如何互相照顧。至於如何解決內地與香港的矛盾，他強調，除了做好政策，也要做好「說明」工作。

## 做好「說明」消兩地人誤會

他以新界東北發展為例，指出這是一個新市鎮發展計劃，但社會上仍有人把它描繪為「赤化香港及深圳富豪後花園」，這時候特區政府必須清楚解釋，重申在所有短缺的東西，特區政府都會以港人優先，包括土地供應。同時，特區政府也要讓內地同胞理解，港人相當關心內地需要。

## 把握前海機遇響應「中國夢」

談到前海發展，梁振英認為，香港在金融服務方面仍有很大優勢，未來要視乎國家政策再作配合；而香港亦



梁振英昨為明愛醫院樓主主持平頂禮，與其他與會嘉賓交流。

應用好前海以整頓國家的發展勢頭，既促進經濟發展，從而提升港人生活水平，同時響應國家主席習近平提出的「中國夢」，盡自己力量貢獻國家。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 特區政府於本週內一連就免費幼稚園教育及標準工時成立了兩個委員會。行政長官梁振英昨日於最新網誌上形容，這兩個委員會的成立，是特區政府的施政向前又邁進了一步，亦再一次說明特區政府事不避難、積極做實事的決心，即使面對富爭議性的課題，仍然會和全體市民一起，齊心協力，謀求共識。他指出：「新一屆政府上任不足一年，已經推出多項務實為民的措施，按部就班地履行我競選時的承諾。」

## 連建兩委會研幼教標準

教育局局長吳克儉於星期一宣布成立「免費幼稚園教育委員會」，就如何落實免費幼稚園教育，向政府提出切實可行的方案。梁振英於網誌上說，在自己競選期間，不少教育界人士和家長向他反映要求優化幼兒教育的意見，當中包括推行15年免費教育。「成立『免費幼稚園教育委員會』標誌着進一步推進我的政綱承諾。」

梁振英坦言，事實上，推行免費幼兒教育並非簡單的工作，因為幼稚園教育的差異較大，不同幼稚園之間，師資、規模、營辦成本和運作模式都有較大差異，「我們需要時間就一系列業界和父母關心的課題展開詳細、深入的討論，當中包括全日和半日制幼稚園教育的運作及不同需要、資助模式、師生比例，以至管治架構等事宜。」

在勞工方面，勞工及福利局局長張建宗亦按照梁振英的政綱，在星期二宣布成立「標準工時委員會」。梁振英認為，這個委員會的成員來自勞工、工商及學術等各個界別，相信能夠客觀和全面地就標準工時的課題進行討論，從而建立共識，找出未來的路向。

梁振英強調，標準工時同樣是複雜的課題，「但我們不會迴避，勇於踏出第一步，使得將來全社會可以在充分討論的基礎上，就這個有爭議的問題作出客觀的決定」。

施政不避難 特首履諾抓民生

# 經民聯設秘書處聯繫地區



經民聯秘書處昨日正式開幕，一眾成員舉行切燒豬儀式。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 作為立法會的「新勢力」，香港經濟民生聯盟成立的一舉一動一直備受關注。經民聯位於金鐘海富中心的秘書處昨日正式開幕，標誌着聯盟發展的新一頁。主席梁君彥表示，成立秘書處可更有效地支援聯盟在議會的工作，並因應社會和地區的需要，全面推動聯盟的理念和發展。

開幕儀式簡單而熱鬧，一眾成員亦帶上會吹出席儀式，以示團結。在監事會主席林建岳和梁君彥的帶領下，經民聯進行揭幕和切燒豬儀式。為了慶祝秘書處開幕，經民聯各成員包括林建岳、李大壯、梁君彥、林健鋒、石禮謙、張華峰、盧偉國、梁美芬和方平等，均百忙之中抽空出席儀式，祝願聯盟百尺竿頭，並參觀秘書處的運作。

## 梁君彥：選址金鐘利交流

梁君彥指出，聯盟生於選舉之年，成長於邁向普選之時，秘書處於去年10月成立，至今約有10多名同事，分別負責統籌、政策研究以及推動地區事務等工作。

梁君彥又表示，經過半年的運作，秘書處的工作已踏上軌道，未來將會繼續聯繫不同團體和發展地區工作。秘書處選址金鐘，是方便同事往來立法會和秘書處，加上鄰近地鐵站，與團體會面交流也較方便。

## 林建岳盼吸青年添生命力

林建岳則形容秘書處開幕是值得慶賀的日子，標誌着聯盟發展的新一頁。他說：「經民聯未來會積極邀請更多志同道合的會員及年輕人加入我們的大家庭，讓聯盟可以更具影響力和生命力。」副主席林健鋒則感謝秘書處同事的努力，他更以近日的配方奶粉為題，笑稱經民聯剛好半歲，剛從1號配方粉改用2號，寓意聯盟在眾多的政治團體中尚算年輕，勉勵聯盟成員及秘書處同事繼續發揮所長，不斷成長，並希望各界人士多給聯盟意見和支持。

經民聯秘書處由行政總裁何錦明掌舵，率領秘書處與聯盟成員及地區人士聯繫溝通，落實聯盟以「工商帶動經濟，專業改善民生」的宗旨，為香港福祉出力。

# 陳俊傑今報名出選坪石

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 民建聯原觀塘區議員陳百里在獲任命為商務及經濟發展局局長政治助理後，辭去區議員一職，有關空缺席位將進行補選。早前民建聯觀塘支部決定推薦民建聯立法會議員陳鑑林長子陳俊傑出選，陳鑑林昨日與傳媒

茶敘時表示，兒子將於今早報名參與觀塘區議會補選。他又表示，兒子在議員辦事處接觸地區工作已有3年，對「前線」工作有認識，一眾街坊亦已認得他，對兒子參選甚有信心。除了早前賣舖「斬獲」近億元，外界相信陳俊傑若能成功當選，將會是其另一「喜訊」。

陳百里早前辭去觀塘區議員一職，所屬的坪石選區將於5月26日舉行補選，而陳鑑林長子陳俊傑亦曾任其議員助理。

# 戴耀廷「的士司機論」押上誠信



前中央政策組首席顧問劉兆佳指出，「佔領中環」行動缺乏強大的領導，擔心最終以流血收場。

「佔領中環」的始作俑者戴耀廷，對於劉兆佳暗批他並非「強大領導」，聲稱不論有沒有領導，「佔中」都有可能以流血收場，但他又借他人之口稱，中環的主要金融商業活動是在寫字樓高層進行，並非在地面，因此「佔中」對他們影響不大，影響最大的是的士司機云云。

戴耀廷「的士司機論」有欠誠實，他身為學者，講話豈可不顧邏輯？他既然承認「佔中」可能以流血收場，但又說「佔中」只影響的士司機，這不是相互矛盾嗎？實際上，擔心「佔中」失控而影響香港金融商業活動乃至以流血收場，並非劉兆佳一人。民建聯公布的民意調查結果顯示，68.6%受訪者擔心「佔領中環」會令中環癱瘓，對經濟造成重大損失；65.3%擔心會引發激烈衝突。戴耀廷只認同「佔中」影響的士司機，實乃自欺欺人。

倫敦、紐約的主要金融商業活動也是在寫字樓高層進行，並非在地面，按照戴耀廷的邏輯，該兩個金融中心若發生騷亂事件，只影響的士司機。但事實上，2011年發生的「倫敦大騷亂」，造成嚴重人員傷亡，許多困難，總共186名警員受傷。騷亂對金融商業造成的損失達到數千億英鎊，保險公司估計賠付超過2億英鎊的賠償金。同樣，「佔領華爾街」運動於2011年進行了兩個多月，並蔓延到美國乃至全球的多個城市。雖然運動當初是表達對美國社會偏袒權貴和富人的不滿，但運動迅速失控。最後美國當局用警棍驅散示威人群，用強力清除示威者駐紮的營地，大批示威者被當局逮捕。這次行動也嚴重影響紐約金融商業活動，並造成巨大損失。

其實，戴耀廷稱「佔中」只影響的士司機，是因為「佔中」引起了香港社會的普遍憂慮，所以他才前後矛盾，淡化「佔中」的嚴重後果，並且對之塗脂抹粉。戴耀廷早先聲稱：「此舉（癱瘓中環）足以左右北京決定，你北京都要聽吓，現在不讓步，只會跑出更激烈的泛民。到時就連帶香港的商人也會投訴做不到生意，會影響到北京。」他3月2日在報撰文稱：「大家都知道香港是一個國際金融中心，經濟是香港的命脈，而中環就是香港這金融中心的中心。選擇發動行動的地點是中環，也就是要攻向香港的最脆弱的地方。」社會各界擔心「佔中」會令中環癱瘓，對經濟造成重大損失，並且會引發嚴重騷亂後，戴耀廷急忙將「癱瘓中環」塗脂抹粉為「愛與和平佔領中環」，並借他人之口拋出「的士司機論」，如此前後矛盾，足見他有欠誠實。

西諺云：誠實是最好的策略(Honesty is the best policy)。戴耀廷身為學者，應深知誠實不僅關乎策略，而且關乎人品與學術的生命，因此，「的士司機論」不僅貽笑大方，而且，押上了戴耀廷的誠信。

柳頤衡